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Неизследваната територия на българската 
градска песенна култура: приносите 

на академик Николай Кауфман
Веселка Тончева*

Резюме: По повод 100-годишнината от рождението на българския 
етномузиколог акад. Николай Кауфман текстът припомня и преос-
мисля неговите значими приноси в изследването на градската пе-
сенна култура – сфера, която дълго време остава в периферията на 
научния интерес на фолклористи и музиколози и която той пръв 
разглежда детайлно. Проучванията на Кауфман отразяват по-широ-
ка научна визия за градската култура като динамично функционира-
ща културна система, в която песента не е единствено исторически 
документ, а и живо социокултурно явление с определена художест-
вена стойност. Приносът на акад. Николай Кауфман е най-малко 
двустранен: от една страна, той утвърждава градската песен като 
легитимен обект на етномузикологичен анализ и задълбочено про-
учване; от друга, създава методологична рамка за нейното изследва-
не. Градската песенна култура е разгледана като специфична форма 
между устната и писмената традиция в условията на урбанизация, 
като посредник между селската музикална традиция и влиянията 
на европейската музикална култура. Николай Кауфман разпознава 
в нея ценен етномузикологичен материал за разкриване на социал-
ни и културни взаимодействия, а изследванията му продължават да 
са отправна точка и за съвременни интерпретации и анализи.
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* Доц. д-р Веселка Тончева – Институт за етнология и фолклористика 
с Етнографски музей, Българска академия на науките; e-mail: veselka.
toncheva@iefem.bas.bg



23

Българско музикознание / Bulgarian Musicology • 3 / 2025

двустранен: от една страна, той утвърждава градската песен като ле-
гитимен обект на етномузикологичен анализ и задълбочено проучва-
не; от друга, създава методологична рамка за изследването ѝ. В своите 
публикации той подчертава, че градската песен не е единствено „раз-
влекателна“, а свидетелство за духовния живот на градския човек и 
израз на културната динамика на обществото.

Онова, което прави изследванията на Кауфман актуални и днес, 
е способността му да види градската песен не само като паметник на 
едно отминало време, но и като жив процес. От любовната песен на 
Славейков през бунтовническите и романсовите песни около и след 
Освобождението, през шлагера до естрадата той достига до съвре-
менните явления (като сватбарските оркестри и дори попфолка), за 
да установи, че любовната песен от средата на ХІХ век до наши дни 
не е претърпяла особени тематични и структурни промени, а раз-
ликата е в разширяване на „техническите“ средства при изграждане 
на мелодиката – в духа на глобализацията днес е възможно ползва-
нето на широк кръг от интонационни модели и влияния.

Градската песен е едновременно свидетелство за културни 
трансформации и все още жизнен обект в съвременната музикална 
култура – източник на вдъхновение за нови интерпретации, сред-
ство за реконструиране на социални и исторически нагласи и мате-
риал за музикалноантропологичен, етномузиколожки и социоло-
гически анализ.

Когато една „територия“ не е достатъчно или почти никак не е 
изследвана, проправянето на пътя би могло да буди и страх или неуве-
реност, но акад. Николай Кауфман казва със смях: Именно затова съм 
по-смел, защото никой не беше казвал нищо. Не съм прав, за Чинтулов има-
ше много писано, има писано и за други. Но цялостно изследване не е имало 
и аз се радвам, че съм го направил [Тончева / Toncheva, 2005, с. 252].
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